

受传统观念影响 4年我市仅13人选择生态葬

生态葬,让逝者回归自然

全市现有8处公墓可提供生态葬服务,流程简单,能网上祭奠,还有补助

记者 黄君君 实习生 曹可

叶落归根,死亡,是所有人最终的结果,但人们可以选择不同的归宿。近年来,不断上涨的墓地价格让很多人感叹“死不起”。那么,何不以另一种方式回归自然?

“树葬或者花葬具体流程怎么样?地点在哪里?瑞安有没有海葬?”日前,有网友在“瑞网议事厅”上咨询有关生态葬的流程。

据了解,生态葬是一种以树代碑、骨灰直接葬入树下或草坪中的新型葬法,具体可分为树(花)葬、草坪葬、花盆葬、海葬等形式。2012年,我市率温州市之先开展了生态葬,但4年过去了,全市仅有13人选择了这种方式。这是怎么一回事?

免费却乏人问津,
4年全市仅13人选择生态葬

走进永泰陵园中心广场,最显眼的是高高竖起的纪念碑,一边用大字写着“花葬纪念碑”,另一边则是用来放置刻有逝者名字的花岗岩方块,至今已有10名逝者葬入了这里。“花葬纪念碑”后面就是花葬区,这里花木茂盛,特别是处于最中间的桂花树生机盎然。

“花葬,实际上就是花树葬,这里有花、也有树。”永泰陵园总经理蔡启奎说,树(花)葬是指以树(花)代墓的方式,将骨灰撒在土坑里,或者放在可降解的环保骨灰盒内埋到地下,不留传统的坟头,在树(花)前留下统一标识牌或墓碑,而埋下的骨灰在3个月后会自然分解。

早在2012年,永泰陵园就率温州市之先,开辟了花葬区,并于当年实行了首例花葬。然而4年过去了,在花葬区安葬的逝者仅有10人。“很多市民受到传统观念的影响,总觉得死后要留下点什么。即使实行花葬是全免费的,也很少有人会选择这种方式。”永泰陵园总经理助理张海忠说。

记者了解到,在更早之前的2005年,永泰陵园就推出了草坪葬。草坪葬是指把骨灰埋在土里,上面铺满青草,墓碑采用卧放的形式。不过,全市仅有1人选择草坪葬,后来家属还将其迁移出草坪葬区,选择了普通墓地。

“全市选择生态葬的数量不多,2012年至今只有13例。”市殡葬管理所一负责人说,“像花葬等生态葬是不保留骨灰的,这与老百姓的传统观念有冲突,很多人觉得应该要完整地入土为安。”

采访中,记者发现,普通墓地的价格在0.9万至13万多元不等,每年还要交一定的管理费,虽然价格昂贵,但购买者众多,而免费的花葬、草坪葬等却乏人问津。

“其实,壁葬也是一种很好的节地安葬方式。”蔡启奎说,壁葬是指将骨灰盒嵌在墙壁内的葬葬方式,占地仅0.07平方米,不到普通墓地的十分之一,而价格仅几千元,如果家庭困难,费用还有一定程度的减免。



永泰陵园遗体捐献纪念碑



永泰陵园花葬纪念碑

传统观念影响大,网友支持却不愿“从我做起”

普通市民是否了解、支持生态葬?记者在网上发起了一个小调查,共有30名网友参与,有六成网友支持生态葬。

30名受访网友中,有90%的人表示曾经听说过生态葬;66%的人表示支持生态葬,4%的网友明确表示反对;73%的人表示“平时没有讨论过有关生态葬的话题”,27%的人觉得生态葬是种很好的安葬方式,

平时有提起或讨论,没有忌讳。

为何很多人不接受生态葬这种形式呢?33%的受访网友认为,世人还没有接受这种方式,不想提早尝试;30%的受访网友担心会被别人说不孝;23%的受访网友觉得祭拜先人不方便;13%的受访网友认为人死后应该入土为安,实行生态葬是对死者的大不敬。

“生态葬这种方式不是不好,我可以很坦然地和朋友讨

论它的优点,但如果是自己长辈的身后事,我肯定无法开这个口,宁可传统点。据我所知,我家族里的不少长辈、朋友同事的父母,已为自己买好了墓地。”一位网友与记者交流时说。

至于生态葬为何难以推广,网友将传统观念影响排在了首位,此外,宣传力度、鼓励措施、后续祭拜等因素也影响了生态葬的普及。

生态葬后,祭拜先人同样方便

在永泰陵园的花葬纪念碑上,刻上的第一位逝者名叫戴玉荣,记者联系上了他的儿子戴志镗。

2012年,年仅21岁的戴志镗为去世的父亲选择了花葬。“当年父亲突然逝世,家里没有任何准备。我了解到花葬这种新的安葬方式,既不铺张,又节约土地,更可以与自然完美融合。我的父亲生前是个节俭朴素的人,亲属一致认为花葬是种很好的方式。”戴志镗说,当年他刚刚退伍回乡,相比其他人更容易接受花葬这种方式。

戴志镗回忆起当年为父亲办理花葬的流程,感觉非常简单。蔡启奎说:“家属只需来陵园填写申请表,遗体火化后,就可以葬入花葬区,我们会有专门的工作人员辅助入葬。”记者

从市殡葬管理所了解到,如果要实行树葬、花葬等生态葬,市民可以前往该所签订《生态葬承诺书》,如果亡故后要实行树葬和花葬的,可向具有生态葬设置的公墓申请,公墓将免费提供安葬。

目前,塘下镇子盛泰陵园、罗山景狮陵园,飞云街道南山公益性公墓、西泰山公益性公墓,马屿镇梅屿霞岙村公益性公墓,锦湖街道安泰陵园、锦湖街道永泰陵园,陶山镇碧山山下村公益性公墓,共8处公墓可提供生态葬服务。值得注意的是,海葬每年由温州市民政局统一举行,时间定于清明节前夕,详情可电话咨询65897657。

很多市民认为实行生态葬后,祭拜先人不方便,戴志镗觉

得并不会。每年清明节,戴志镗都会来到花葬区看望父亲,平时他也能通过陵园的网上纪念馆给父亲追思留言、献花、上香、点烛等。“如果选择花葬,网上纪念馆也是免费提供给家属祭奠的。”蔡启奎说。

市殡葬管理所负责人告诉记者,对于实行节地生态葬的家属会给予一定的奖励。实行壁葬,每例奖励1000元;实行树葬、花葬,每例奖励5000元;实行海葬、遗体捐献,每例奖励8000元。为了推动节地安葬,我市正计划对双人合葬、家庭成员合葬等给予一定的奖励。

“随着殡葬改革的深入,市民的观念更新,将会有越来越多的人选择节地生态、绿色环保的新葬法。”该负责人说。

瑞 无线瑞安

世界这么大 来这里就对了

只要动动手指就能了解身边发生的趣事。新鲜事

第一时间掌握最新资讯。贴心的服务让你的生活更加便捷!

